

## Verberanty (švihy podle anglického *flap*, někdy též *tap*)

Verberanta je další typ konsonantu z hlediska způsobu artikulace. Verberanty jsou tvořeny rychlým kontaktem dvou artikulátorů. Nejčastěji jsou verberanty tvořeny špičkou jazyka: jazyk se rychle vymrští (švihne – proto švihy) a dotkne se patra (zubů či dásní). Kontakt mezi jazykem a patrem je velmi krátký.

Verberantou je např. španělské [ɾ] (psáno *r* ve španělském pravopise) ve slově *pero* „ale“. Tato verberanta se liší od vibranty [r] (psáno *rr*) ve slově *perro* „pes“.<sup>1</sup>

Rozdíl mezi verberantou a vibrantou lze vyjádřit následovně: vibranta je hláska, která je tvořena opakovaným kontaktem dvou artikulátorů (např. u [r] se špička rozkmitá a opakovaně dotkne dásní), zatímco verberanta je tvořena jen jedním rychlým kmitem. Dalo by se tedy zjednodušeně říct, že vibranta je několik verberant za sebou nebo že verberanta je vibranta s jedním kmitem.

Verberanty můžeme také srovnat s okluzivami, protože jak u okluzív, tak u verberant dochází k jednomu kontaktu dvou artikulátorů, avšak u verberant je tento kontakt výrazně kratší. Proto lze pochopit, proč se v americké angličtině velmi často vyslovuje ve slově *ladder* alveolární verberanta [ɾ] místo alveolární okluzivy [d].

Kromě angličtiny a španělštiny se s verberantami setkáme i v češtině: bylo zjištěno, že mnoho Čechů vyslovuje v českých slovech verberantu [ɾ] místo vibranty [r]. Jinými slovy to znamená, že jazyk místo opakovaného kmitání jako u pravé vibranty kmitne jen jednou jako u verberanty. Sluchově však rozdíl mezi jednokmitovým a vícekmitovým *r* nevnímáme.

Rozdíl mezi verberantou a vibrantou si může poslechnout zde:

<http://www.yorku.ca/earmstro/ipa/index.html>

v tabulce pulmonických konsonantů.

---

<sup>1</sup> Rozdíl mezi španělskou verberantou [ɾ] a vibrantou [r] si můžete poslechnout zde (přeskočte na 1 min. a 30 sekund):

[http://www.youtube.com/watch?v=M\\_14MmXr\\_iQ](http://www.youtube.com/watch?v=M_14MmXr_iQ)

To, co slečna popisuje jako rozdíl mezi slabým a silným *r*, je rozdíl mezi jedním a více kmity jazyka.